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Domnule senator, ..

Vă mulțumesc pentru interpelarea pe care mi-ați adresat-o, în ședința Senatului din data de 
11.09.2018, referitor la "Stadiul candidaturii României pentru un loc de membru nepermanent în 
Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite”.

După cum desigur cunoașteți, candidatura României la un loc de membru nepermanent în 
Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite (CS ONU) pentru mandatul 2020-2021 
constituie un obiectiv important al politicii externe a țării noastre, înscris în Programul de 
guvernare 2017-2020 și andosat de către toți factorii de decizie români.

Obținerea acestui mandat va asigura prezența țării noastre, timp de doi ani, în cel mai 
important for de securitate mondial, într-un moment cu semnificație simbolică pentru ONU, 
întrucât anul 2020 va marca aniversarea a 75 de ani de la înființarea Organizației. România își 
propune să valorifice această oportunitate, prin promovarea unor teme majore și definitorii pentru 
Organizație, asupra cărora a fost construită, de altfel, întreaga campanie de promovare a 
candidaturii sale la Consiliul de Securitate: Pace, Justiție și Dezvoltare.

Candidatura României la CS ONU a fost depusă la sfârșitul anului 2006, la un an după 
încheierea celui de-al patrulea mandat de succes în cadrul Consiliului (2004-2005). Țara noastră 
candidează pe singurul loc disponibil din cadrul Grupului Est-European (GEE), fiind în competiție 
cu Estonia. Pentru obținerea mandatului, România trebuie să mobilizeze cel puțin 129 de voturi din 
partea celor 193 de state membre ONU, la alegerile care vor avea loc la New York, în cadrul 
Adunării Generale, în luna iunie 2019.

De la preluarea mandatului meu în ianuarie 2017, Ministerul Afacerilor Externe a inițiat o 
campanie energică de promovare a acestei candidaturi, precum și demersuri consistente pe lângă 
statele membre ONU pentru atragerea numărului de voturi necesar câștigării alegerilor. Această 
campanie complexă, cu acoperire globală, își propune abordări novatoare legate de mecanismele de 
cooperare internațională și de asistență pentru dezvoltare, alături de valorificarea tuturor 
oportunităților de promovare a candidaturii României, atât în cadrul oferit de ONU, cât și la nivelul 
organizațiilor regionale relevante.

La începutul anului 2017, Ministerul Afacerilor Externe a elaborat "Strategia României 
privind obținerea unui nou mandat de membru nepermanent în Consiliul de Securitate al ONU în 
perioada 2020-2021”, care vizează punerea în aplicare a unei serii de măsuri etapizate, deopotrivă 
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plan bilateral și multilateral, pentru evidențierea și diseminarea largă a argumentelor de campanie 
ale României. În baza acesteia, a fost adoptat ulterior, la nivelul Ministerului, ”Planul de acțiune 
pentru promovarea candidaturii României la CS ONU, la alegerile din 2019”.

La 2 iunie 2017, am lansat oficial la sediul ONU New York, campania României de 
promovare a acestei candidaturi, în prezența unor înalți oficiali ai ONU și ai unor state membre, ai 
reprezentanților corpului diplomatic acreditat la ONU și ai cercurilor de presă. Lansarea a fost 
prefațată de o suită de evenimente politice și de diplomație publică și culturală, iar momentul ales a 
ținut cont de preluarea de către țara noastră a președinției rotative a Grupului Est European.

În România, campania de promovare a fost lansată oficial la 12 septembrie 2017, în cadrul 
unei conferințe organizate la Palatul Parlamentului, care a urmărit stimularea dezbaterilor în plan 
intern privind mizele acestei campanii, rolul principalelor instituții ale statului român și 
modalitățile concrete prin care acestea pot acorda sprijin promovării candidaturii românești, 
precum și o largă informare a opiniei publice.

Dată fiind multitudinea acțiunilor întreprinse, este dificil de trecut în revistă, în mod 
succint, setul de măsuri implementat de Ministerul Afacerilor Externe pentru promovarea 
candidaturii și coordonarea atentă a demersurilor României în plan intern și extern. Candidatura 
României la CS ONU a fost inserată în sfera prioritară de activitate a oficiilor diplomatice și 
consulare, iar în paralel, Ministerul Afacerilor Externe a susținut oportunitatea includerii temei și 
pe agenda contactelor bilaterale ale înalților demnitari români și ale membrilor legislativului.

Obținerea sprijinului extern pentru candidatura României a reprezentat un element central 
atât al vizitelor și turneelor oficiale pe care le-am întreprins în calitate de ministru al afacerilor 
externe, cât și al discuțiilor ocazionate de vizitele oficiale la București ale omologilor mei din 
diferite state ale lumii, care au dat curs invitațiilor pe care le-am transmis. De asemenea, am 
prezidat o suită de conferințe internaționale, seminarii și vizite de documentare, organizate de 
Ministerul Afacerilor Externe, inclusiv prin intermediul oficiilor diplomatice ale României, în 
scopul valorificării acestor formate de dialog ca platformă de promovare a candidaturii. Ilustrative 
în acest sens sunt Conferința femeilor-antreprenor francofone, desfășurată la București, în perioada 
1-2 noiembrie 2017 și Seminarul cu tema „Securitatea alimentară și schimbările climatice”, 
organizat pentru un grup de ambasadori acreditați pe lângă Organizația Națiunilor Unite de la New 
York, în luna mai 2018.

Seria acestor acțiuni va continua și se va intensifica mai ales în prima jumătate a anului 
viitor, când România are posibilitatea de a organiza evenimente de interes major pentru statele 
membre ONU, pe durata exercitării mandatului rotativ la Președinția Consiliului UE.

Măsurile întreprinse de Ministerul Afacerilor Externe au vizat deopotrivă activarea 
reprezentării diplomatice a țării noastre, sens în care România a stabilit noi relații diplomatice cu 
state membre ale ONU și a inițiat noi colaborări cu organizații regionale din diverse bazine 
geografice din lume. În paralel, au fost dinamizate demersurile de extindere sau, după caz, creare, a 
cadrului juridic bilateral cu toate aceste state, de natură să consolideze premisele unei cooperări 
întărite în plan politic, economic și cultural, în viitorul apropiat.



Încă de la începutul anului 2017, Ministerul Afacerilor Externe a acordat o atenție 
prioritară diplomației multilaterale care oferă excelente oportunități de promovare a candidaturii 
românești. În strânsă coordonare cu alte ministere de linie și agenții guvernamentale cu relevanță 
tematică, s-au asigurat participări frecvente și de nivel la reuniunile multilaterale, precum și la 
forumuri regionale de dezbateri ale statelor din bazinele electorale importante pentru asigurarea 
votului. Unele dintre aceste participări au fost în premieră absolută, cum este cazul prezenței 
viceprim-ministrului pentru implementarea parteneriatelor strategice, Ana Birchall, la reuniunea 
Consiliului pentru Relații Externe și Comunitare al Comunității Caraibiene (CARICOM), din luna 
mai 2018.

Diplomația română a continuat eforturile de a relansa prezența României în spații 
geografic îndepărtate, în state cu care contactele bilaterale au fost sporadice și chiar absente în 
ultimele decenii. Astfel, au fost organizate turnee diplomatice de pionierat în statele insulare mici, 
în curs de dezvoltare din regiunea Pacificului de Sud și a Caraibilor, sub conducerea 
Reprezentantului cu Însărcinări Speciale pentru candidatura la Consiliul de Securitate, dublate de 
multiplicarea contactelor directe cu numeroase state din Africa.

În egală măsură, a fost intensificată activitatea în cadrul structurilor ONU, România 
asumându-și, prin intermediul Misiunii Permanente de la New York, mai multe poziții de 
conducere în diferite organisme ale Organizației, menite să potențeze mesajul transmis partenerilor 
și să confere substanță campaniei de promovare. Astfel, în ianuarie 2018, România a preluat, în 
premieră pentru diplomația română, președinția Comisiei pentru Consolidarea Păcii, o poziție 
deosebit de importantă ținând cont de implicarea acestui organism în susținerea păcii, reconstrucția 
și dezvoltarea statelor aflate în perioade post-conflict.

De asemenea, în cadrul alegerilor desfășurate la 5 iunie 2018 în plenul Adunării Generale 
ONU, România a fost aleasă să exercite președinția Comisiei ONU pentru Dezarmare și Securitate 
Internațională, mandat care se va desfășura pe durata celei de-a 73-a sesiuni a Adunării Generale, 
în perioada septembrie 2018 - septembrie 2019. În plus, în calitatea pe care o deține de membru al 
Consiliului Economic și Social al ONU (ECOSOC), România exercită în acest an președinția 
Comisiei pentru Dezvoltare Socială și a Comisiei pentru Populație și Dezvoltare, această ultimă 
calitate oferindu-i și oportunitatea de a prezida, în aprilie 2018, sesiunea acestei Comisii.

O dimensiune importantă a campaniei pentru CS ONU o reprezintă asistența oficială 
pentru dezvoltare, sens în care Ministerul Afacerilor Externe a inițiat o colaborare strânsă cu 
Agenția de Cooperare Internațională pentru Dezvoltare (RoAid), precum și cu ministerele și 
agențiile din România cu activități conexe agendei ONU. Eforturile comune s-au concentrat asupra 
prezentării unui portofoliu convingător de programe și proiecte de colaborare cu partenerii din 
ONU, menit să valorifice experiența României în gestionarea unor teme importante de pe agenda 
globală și în identificarea de soluții durabile la provocările cu care se confruntă mai multe state ale 
lumii. De asemenea, Ministerul a continuat tradiția organizării cursurilor de pregătire pentru 
formarea de diplomați și experți din administrațiile statelor aflate în proces de tranziție din diferite 
regiuni geografice.



Consider că toate aceste eforturi dau greutate campaniei țării noastre pentru CS ONU și 
demonstrează că această candidatură nu este un exercițiu de imagine, ci un angajament asumat cu 
toată seriozitatea de diplomația română, care reconfirmă faptul că România este pe deplin pregătită 
pentru această înaltă responsabilitate în cadrul celui mai important for de securitate mondial.

În ceea ce privește articolele din mass-media din care rezultă că România și-ar fi 
compromis șansele de a reprezenta statele Grupului Est-European în Consiliul de Securitate al 
ONU, Ministerul Afacerilor Externe a respins ferm aceste informații, printr-o reacție publică în 
care a prezentat argumente de ordin procedural legate de obținerea mandatului în CS ONU 
(prevederile Cartei ONU, Capitolul IV, art. 18) și a reconfirmat că România își va continua, în ritm 
alert, campania de promovare a candidaturii până la momentul alegerilor.

Analiza de etapă a campaniei relevă atingerea unui număr semnificativ de aranjamente 
politice de sprijin, care ne încurajează să continuăm demersurile directe în capitale și angajarea la 
un nivel superior a relațiilor apropiate pe care România le-a construit de-a lungul timpului cu o 
serie de state membre ONU. La rândul său, Estonia desfășoară o campanie foarte dinamică în plan 
extern beneficiind de sprijinul întregului grup nordico-baltic din considerente de solidaritate 
regională. Dată fiind natura concurențială a candidaturii și competiția foarte strânsă cu Estonia, este 
de dorit ca situația în clar a voturilor favorabile României și elementele tactice ale strategiei noastre 
de campanie să nu facă obiectul comunicărilor publice.

Intervalul 2018 - prima jumătate a anului 2019 va fi unul decisiv pentru eforturile 
României de atingere a acestui obiectiv de interes național. România dispune de argumente solide 
și credibile pentru a câștiga acest mandat, iar o susținere activă a acestei candidaturi din partea 
clasei politice și a societății românești în ansamblul său, inclusiv a mass-media, consolidează 
șansele unei reușite. În acest context, reconfirm întreaga disponibilitate a Ministerului Afacerilor 
Externe și a mea personală de a colabora cu Parlamentul României și de a folosi diplomația 
parlamentară ca vector important de sensibilizare a statelor membre ONU în favoarea candidaturii 
țării noastre, pentru asigurarea unei victorii la alegerile din iunie 2019.

Vă rog să primiți, domnule deputat, expresia alesei mele considerații.

Teodor i^leleșcann


